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Diagramas de Esfuerzos Característicos 

Una barra: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Está formada por infinitas “rodajas” llamadas secciones: 

 

 

 

 

 

 

 

Cada una de estas secciones, puede “sufrir” 3 esfuerzos: 

1) Flexión: medida por el momento flexor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) Corte: medido por el esfuerzo de corte. 

 

 

 

 

 

 

3) Esfuerzo normal: se divide en tracción y compresión. 

 

Tracción: 

 

 

 

 

 

 

 

Compresión: 

 

 

 





 

INTEGRALTaller de Arquitectura / Aráoz 2193.(1425)-Buenos Aires, Tel. 4824-5656 ( L. Rotativas) - Queda hecho 
el depósito que establece la ley 11.723 www.integral.com.ar 
 

6 

Cuando conozcamos los valores de estos esfuerzos, unas fórmulas nos darán las 

dimensiones que debe tener la barra para soportarlos. 

En cada sección, los esfuerzos pueden ser diferentes. Pero, por suerte, estudiando lo que 

les pasa a unas pocas secciones, podremos conocer lo que les pasa a todas las demás. 

 

Criterios para elegir a esas pocas secciones, llamadas secciones notables: 

 

Una donde empieza y otra donde termina la barra. 

Una donde empieza y otra donde termina la carga distribuida. 

Una a cada lado de una fuerza concentrada. 

En pórticos, una a cada lado de un nudo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Para hallar los esfuerzos de flexión, corte, tracción y compresión en una sección 

cualquiera, solo debemos tomar las fuerzas que están a la izquierda o a la derecha de 

esta sección. Aunque parezca raro, el resultado final será el mismo cuando tomemos las 

fuerzas que están a la izquierda o a la derecha, ya que la suma de todas las fuerzas es 

cero. 

Para practicar esto último, tomemos como referencia el ejemplo que está más arriba. 

Primero, hay que hallar las reacciones: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Momentos en apoyo A: 60 KN x 1,5m + 20 KN x 4m +50 KN x 5m+20 KN x 6m + 

 20 KN x 12m – Rb x 8m=0  

Despejando: Rb = 95 KN 

 Proy Y (verticales) Ra + 95 KN – 60 KN – 20 KN – 50 KN – 20 KN – 20 KN = 0 

Despejando: Ra = 75 KN 
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Esc. V  

100 

KN=1cm 

Esc. M  

200 

KNm=1cm 

V1 =    

V2 =    

V3 =    

V4 =    

V5 =    

V6 =    

M1 = 

M2 = 

M3 = 

M4 = 

M5 = 

M6 = 

Trazado de tangentes al diagrama de Momentos 

500 KN 

5m 8m 

3m 

q = 60 KN/m 
Esc. long. 1m/cm 

q = 40 KN/m 
 

60 KN 

100 KN 

300 KN 

60 KN 

                 V+  

(en escala de 

Momentos) 

 

                  V- 

(en escala de 

Momentos) 

 

1 m a la izquierda en 

escala de longitudes 

tg 

tg 

Esc. N 

30 KN=1cm 



 

INTEGRALTaller de Arquitectura / Aráoz 2193.(1425)-Buenos Aires, Tel. 4824-5656 ( L. Rotativas) - Queda hecho 
el depósito que establece la ley 11.723 www.integral.com.ar 
 

8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

horizontal porque V = 0 
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(en escala de 

Momentos) 

 

                  V- 

(en escala de 

Momentos) 

 

1 m a la izquierda en 

escala de longitudes 

tg 

tg 

V1 = 300 KN  

V2 = 100 KN 
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V5 = 180 KN  
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Justificación del trazado del diagrama de V y M 
 

q ( carga distribuida )   =   dV    ( derivada del Corte ) 
                                           dx 

 

V ( corte )                   =   dM     ( derivada del Momento ) 
                                           dx 
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cero :  y = 0  

  

 

derivada 

función constante : y = 6  

  derivada 

 función de 1° grado o lineal : y = 6 x  

  derivada 

 función de 2° grado :  y = 3 x2  

  derivada 

 función de 3° grado : y =  x3  

 

 

1/2

 

1/2 

 Curva de 2º grado(las tgs. se 

cortan en la mitad del tramo) 
 Lineal 

 Momento 

Flexor 
 

 Lineal Constante 

 Corte 
 

 Carga 

Distribuida 

 
 

Constante Cero (no hay carga distribuida) 

1/2

 

1/2 

 Curva de 3º grado(las tgs. 

se cortan en la resultante) 

 Curva de 2º grado(las tgs. se 

cortan en la mitad del tramo) 

 Lineal 


